29岁时任巴县县委副书 记,37岁起担任重庆市公安局 副局长达16年,先后指挥破获 震惊全国的警匪枪战案、中国 第一盗窃案、运钞车被劫案、 杀人恶魔张君案,获公安部一 等功多次,是闻名一时的"打 黑英雄",号称"全国排名靠前 的刑事侦查专家",他所领导 及主管的重庆市公安局刑侦 力量一度居全国前列

同样是这个人,坐拥占地 20多亩的仙女山别墅等8处 豪宅,家藏现金、金条、古董等 价值过亿元的资产,为至少6 个为害一方、作恶多端的大型 黑社会团伙提供保护,包养情 妇,强奸幼女,组织和纵容妇 女卖淫;在他的任期内,全市 1400多起命案未破,500名杀 人犯在逃。他又被称为"全市 最大的黑社会保护伞"

重庆市公安局原常务副 局长、重庆市司法局原局长 文强,在将近40年的时间里 是如何从红道走向黑道?他 如何从人生的巅峰跌下并最 终失去自由?



被抓后,转运途中的文强。

■贵人相助■ 从丢枪警员到县委副书记

1969年,文强初中毕业后进入位于泸州 的四川省公安学校(现为四川警察学院)学 一位曾与文强共过事的前巴县县委干 部,向记者讲述了文强在巴县的"成长"过程:

1972年,文强警校毕业后分配到巴县公 安局秘书股,成为一名普通警员。在公安局 工作的头几年里,文强并不那么顺遂。有一 次,文强因公到涪陵出差,竟把枪给丢了。这 在公安机关可不是件小事。局领导帮他作了 好几次检查,才涉险过关。

1982年,全国"严打"开始。这时候,文强遇 到了他人生中最重要的一位"贵人",这就是刚升 任巴县县委书记的张文彬。张文彬发现,这个 20多岁的年轻人公安工作能力过硬,作风雷厉 风行,在同年龄段的干部中,表现十分突出。

1983年,巴县搞机构改革,县委开始组建 新的领导班子,而刚好分管政法工作的县委 常委到成都学习两年,文强便接替他的工作, 坐"直升飞机"连升数级,担任了县委常委,分 管政法。此时,文强连县公安局局长都不是。

两年后,文强又升任县委副书记,时年仅

黑老大文强的40年红黑史

■本性初露 酒后滋事致升迁受挫

文强并非只是有"贵人"相助,却工作无 能的平庸之辈。

1987年,巴县发生了新中国成立以来 少见的一起大案,公安部一天之内打来3个 电话,催问破案情况,这给了重庆公安部门 很大的压力。作为巴县县委分管政法的副 书记,文强十分不满意县公安局办案人员的 能力和效率,他亲自上阵,指挥和调动数百 名民警,跨云贵川三省追捕逃犯,案件很快 破获。这个案子当时在重庆乃至全国都产 生了非常大的影响,文强至此开始在刑侦界 崭露头角

1988年,"1·18"空难发生,文强抓住机 会又一次很好地表现了自己。

曾在巴县工作过的一位文强当年的下属 介绍,当日,西南航空公司一架伊尔18型222 号客机在巴县金凤乡(今重庆九龙坡区金凤 镇)坠毁,机上108人全部罹难。接到空难报 告,文强率公安民警和武警战士第一时间赶 到现场,他放下县委副书记的身架,亲自下到 冰冷刺骨的水田中,参与抢救遇难人员。

据说, 文强当年在工作中的这些表现, 今 张文彬十分满意。

1991年4月,文强的"贵人"张文彬升任 重庆市委副书记兼政法委书记。巧合的是, 也正是在这个时候,文强作为一个符合"四 化"要求的干部,再次进入组织人事部门选拔 的视野。

文强被组织部门推荐到市公安局,拟任 副局长,按理本应顺利获任。

然而,年少得志、自负轻狂的文强,此时 已逐渐显露出一些恶劣的本性,以致此次升 迁遇到了一点小小的麻烦。

位资深的重庆媒体记者告诉记者,巴 县干部中至今还流传着当年文强酗酒滋事的 一次,身为县委副书记的文强,在酒桌 上喝着喝着和一位副县长吵了起来, 文强拿 起酒瓶就砸向对方,而对方也不甘示弱,抓过 个酒瓶与文强互砸。还有一次,在一个有 市领导在座的酒席上, 文强意对一位同样担 任领导工作的同事破口大骂,这让市领导十 分难堪。于是,文强的提拔暂时停了下来。

"打黑英雄"风头出尽一 ■展立战功

善于从逆境中奋起的文强很快就用敬业 换回了升迁的挫折。

曾与文强共过事的前巴具具委另一位 干部赵先生回忆说,就在这之后不久,巴县 个小煤矿突然发生坍塌,当一位市委常委 赶到现场时,他看到,时任县委副书记的文 强已经亲自下到小煤矿里,正在指挥救援。 这不但今这位市领导感到欣慰,也让不少群 众感动。

根据张文彬的履历表,1992年4月后,时 任重庆市委副书记的张文彬开始负责重庆市 委的常务工作。

而文强的简历也显示,也就在这一年,文 强升任重庆市公安局副局长,分管刑侦工作。

升任市公安局副局长后的文强确实一段 时间内没有让老领导张文彬失望。

重庆市公安局一位不愿透露姓名的

处长说,初任副局长的日子里,文强亲临 案发现场,深入一线指挥,指挥侦破了一 大批有影响的大案要案,短短几年间即战 功赫赫

根据重庆当地媒体的报道,文强指挥侦 破的重大案件,多次被公安部记一等功,如 1992年震惊全国的重庆警匪枪战,1994年中 国第一盗窃案,2000年的重庆抢劫运钞车 案,2000年闻名全国的张君案等。其中,尤 以张君案最为著名。

2000年9月19日,中国头号悍匪张君被 擒获,主管刑侦工作的重庆市公安局副局长 文强一时间成为风头出尽的"打黑英雄",他 也因此迎来人生最辉煌的一刻。因为破获张 君案有功,2000年11月,文强升任正厅局级 侦查员,不久后又终于如愿以偿担任了常务 副局长。

酒色成性恶习渐多 ■ **居功摆好**

随着在副局长这个位置上越干越久,对 各方面的情况越来越熟悉,资历越来越深, 成绩越来越大,文强的思想也一天天改变, 行为一天比一天"狂放",陆续地,从各个方 面不断地传来一些关于文强的"负面新闻"

重庆媒体跑政法线的记者,对文强还是 比较熟悉的,不少人表示,大家最初对他印 象最深的是他特别爱显摆、爱表现。

一个经常被提及的细节是,2000年9月 19日,张君落网后,文强飞奔而上,一脚踏在 张君脸上,然后拿出手机向上级汇报。上级 问:"张君在哪儿?"文强答:"在我脚下! 张 君就在我脚下!"这段对话一直被媒体称作 文强作秀的"代表作"

但一位当年曾在现场目睹张君被抓经 过的重庆市民告诉记者,其实,在这段对话 之后还有一个情节并不为大多数媒体所知, 却更能显示其"作秀"的"品格":文强给上级 打完电话后,问张君:"你认不认得到我是哪 个?"张君说:"认不到。"文强又问张君:"你 认不认得到我是哪个?"张君说:"真的认不 到。"文强看了看周围围得人山人海的群众, 大声说:"我是重庆市公安局局长文强。"想 了想,他又压低了点声音说:"我是重庆市公 安局副局长文强。

文强做事张扬,爱居功摆好,对这一点, 重庆公安系统内部一直非议颇多。而这还 不是最可怕的。可怕的是,文强身上那些充 满劣根性的东西,越来越多地显露出来。

现场参观过重庆市公安局打黑成果展 的一位重庆副厅级纪检干部告诉记者,在 打黑成果展上展出的文强的赃物中,就有 瓶标价7.6万元的洋酒,一瓶价值2.6万 元的圆柱形3斤装五粮液。他说,据说文 强最爱喝的酒是路易十三,每次都要消费 2瓶以上。

但令文强最终走上不归路的,还是因为 他与黑恶势力的"结盟"。

━歩入江湖 = 来往大佬皆是"兄弟"

长于巴南、身材矮小偏胖的文强,性格上 十分豪放不羁。重庆公安局内一位长期与文 强在一起工作的民警介绍,文强江湖气息比 较重,他说话喜欢带脏字,在细节上不大注 意,管理上属于"粗放型"

也许正因为这样的性格,文强由最初所 谓的"搜集特情"开始,逐渐走入"匪圈",与黑 社会的"大佬"称兄道弟,开始了仕途之外的 "精彩"

最常被人举出的一个例子是文强与黑社 会大佬"二王"的交往。文强不但和黑社会大 佬王平在街头吃烧烤,而且高调地出席王平 女儿的生日宴,"穿着一身黑衣,开着名车,带 着几名警察,大摇大摆地就去了"。亲见此事 的警察如此描述。甚至,文强与王平的合影 还被公布在媒体上。

根据媒体的公开报道,1996年12月,重 庆朝千隧道发生枪战,王平涉案,警方虽布下 天罗地网,但王平仍全身而逃,到了美国。有 消息认为,王平当年就是文强通风报信的。

二王"中的另一"王"王渝男,在重庆 壁山县白云湖度假村内开设了一个赌场, 文强的弟媳谢才萍即是这家赌场的股东之 2000年10月,一名警察上门查赌,王 渝男的手下开枪将其打死,"白云湖"案震 惊重庆。然而就是在此案中,文强竟下令 将缴获的80多辆车子和数不清的现金全 部退还,除治安拘留了少数人外,其他人全 部放回。文强的弟媳谢才萍则在警察到来 前几分钟溜走。

■黯然退场■■■ 等待法律最后制裁

2008年6月25日,重庆市公安局召开干部 大会,宣布文强不再担任副局长,由王立军接 任。据参加了该次大会的人士介绍,在会议现 场,文强和王立军握了手,并分别在大会上作了 发言。文强表示支持市委、市政府的决定。

这是文强等待了16年的一次职务升 迁。不过,文强却分明感到这不是升迁,而是 大势已去

2008年7月25日,重庆市第三届人大常委 会第五次会议任命文强为重庆市司法局局长。

后来的官方消息显示,文强是今年8月6 日在北京参加全国司法厅(局)长座谈会时被 限制行动的。

8月13日,重庆市政府新闻发言人周波 正式宣布文强已被双规。

9月26日,文强被执行逮捕。

10月29日,重庆市人民检察院检察长余 敏表示,文强、彭长健案预计将于11月移送 审查起诉。

11月20日,重庆市政府新闻发言人文天 平说,文强案已进入司法程序。

等待文强的,将会是怎样-个结局? 这 不但是留给重庆市民、留给国内关注重庆打 黑风暴的人们,也是留给文强自己的一个最 据《晶报》 大的悬念。



智能微创

开启妇科诊疗新时代

引航微创妇科发展方向

■三毫米手术创口、术后仅需三片创可贴、三天即可出院 ■专业开展子宫肌瘤、卵巢囊肿、宫外孕、不孕不育、宫 颈癌等各类、各级别高难度妇科微创手术



 \mathcal{C} \mathcal{C}